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Kleine Anfrage 3710 
 
der Abgeordneten Christian Dahm und Alexander Baer   SPD 
 
 
Schauspielkurse in Hollywood – Welchem Zweck dienen die Dienstreisen der 
Landesregierung und wie hoch sind die Kosten? 
 
Die mehrtägige Reise des Ministerpräsidenten in die Vereinigten Staaten mit Cityhopping 
zwischen Los Angeles, San Francisco und Seattle Mitte April schließt nahezu nahtlos an das 
Treffen mit dem portugiesischen Ministerpräsidenten Montenegro in Lissabon an. Auch im 
Vorjahr reiste der Ministerpräsident Medienberichten zufolge unter anderem nach Japan, 
China, Litauen, Italien und in den Vatikanstaat. Auch Europaminister Liminski verreiste seit 
Amtsantritt regelmäßig – unter anderem nach Ungarn, Polen, Israel, Nordmazedonien und in 
die Vereinigten Staaten.  
 
Gerade in Zeiten knapper Haushaltsmittel und vor dem Hintergrund der Grundsätze der 
haushaltsrechtlichen Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit stellen sich Fragen nach Umfang und 
Notwendigkeit dieser umfassenden Reisetätigkeit der Landesregierung und dem daraus zu 
erwartendem Mehrwert für das Land NRW. 
 
Wir bitten die Landesregierung daher um die Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Welche in- bzw. ausländischen Dienstreisen wurden seit Amtsantritt der 

Landesregierung durch Mitglieder der Landesregierung sowie Staatssekretäre und 
Staatssekretärinnen unternommen? (Bitte aufschlüsseln nach Ressort, Reisegrund, 
Reisezeitraum, Reisedauer, Reiseziel, Delegationsgröße und verwendetem 
Verkehrsmittel.) 

 
2. Wenn unter 1. Flugreisen stattfanden, in welcher Klasse sind die jeweiligen Personen 

gereist? (Bitte aufschlüsseln nach Reise, Personenzahl und Klasse: Economy, 
Business, First.) 

 
3. Wenn unter 1. Flugreisen stattfanden, welche Alternativen wurden zu einer Flugreise 

geprüft? (Bitte aufschlüsseln nach Reise, Art der Alternative und eventuell geleisteter 
CO2-Kompensation, falls keine alternative Reiseart möglich war.) 

 
4. Welche Kosten entstanden dem Land NRW durch die jeweilige Dienstreise? (Bitte 

aufschlüsseln nach Fahrt-/Flugkosten, Unterbringungskosten, möglichen 
Teilnahmegebühren sowie weiteren Kosten.) 

 
5. Welchem Zweck diente die jeweilige Reise? 
 
Christian Dahm 
Alexander Baer 


